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Bethlen István gróf minisztereinek debreceni beszámolő-
tájékoztatta az országot a Mii- és itér-jajf4,

«lésekről.
Bethlen István gróf miniszterei- ról hazatérve zengeni politikai elméle- világ gazdasági krízisére vonatkozik; a 

nők vasárnap, f. hó 6-án megjelent teik külföldi fogadtatásáról. nép, — amelynek „érdekében a de-
Debrecenben, hogy választói előtt el- A beszédnek a gazdasági válságra mokrata apostolok annyit agitálnak 
mondja beszámoló beszédét és tájékoz- vonatkozó megállapításai, hogy t. i. idehaza és mesterkednek a külföldön, 
tatást nyújtson azokról a problémák- a gazdasági krízis a győztes natal- — láthatja, hogy rutul becsapják őt 
ról, amelyek a trianoni Magyarország makra is kiterjedő világjelenség, — azok, akik hazatérve rózsásnak festik 
jelenében és jövőjében a legnagyobb bármily logikusak is, nem vigaszta- a külföldi nép sorsát, amelyet ők luxus- 
jelentőséggel bírnak. lóak — (bizonyára nem az a céljuk) hotelekből tanulmányoznak.

Ez a beszámoló beszéd azonban - de minden hazafiasán gondolkodó Az ellenzék agitáciőját, propagan- 
nemcsak azért bir nagy jelentőséggel, emberben kettős hatást kell, hogy dáját éppen a legjobbkor szállította le 
mert az ország miniszterelnöke mon- keltsenek. Elsősorban is meg kell erő- kellő értékére a miniszterelnök, aki 
dotta el, vagy mert abban tényleg sitenic, fel kel! vérteznie magát min- nagyszabású beszédét éppen a parla- 
minden aktuális, vagy aktuálissá tett den magyar embernek a tobábbi harcra menti nyári szünet előtti napon vnon- 
probleinát 
kesebb
az teszi a vasárnapi beszédet nagy- ékesebben bizonyítja
jelentőségűvé, hogy annak minden előtt és a revízió elkövetkezését és ez- val,“ ferdítéseivel megtévessze a lelke-

zel a viszonyok javulását semmi sem kei»és fokozza a nyugtalanságot. A 
siettetheti jobban," mint az a tény, hogy miniszterelnök beszéde természetesen 
a lehetetlen békeszerződések előidézte nem akadálozhatja meg ezt a lelkiis- 
kri 
sül

szavából határozottság erély ésis> '-•j ccl-
tudatosság csengett ki mindazokkal 
szemben, akik a trianoni ország egy­
ségét megbontva, veszélyeztetik az or­
szág jövőjét, akár az elégedetlenség 
és osztály-ellentétek szitásával, akár 
itthon kifejtett demagógiával, akár pe­
dig az ország jőhirének ártó külföldi 
agitációval, akár pedig felelőtlen rém­
hírek, nyugtalanító „politikai értesülé­
sek“ terjesztésével.

A miniszterelnök debreceni be­
szédjében, amely közvetlenül a parla­
ment kapuzárása előtt hangzott el, 
újabb bizonyítékokat tárt a magyar 
politikai élet, az ország közvéleménye 
elé arra vonatkozólag, hogy a minden­
kit többé-kevésbé egyformán érintő és 
érdeklő problémák kétfélék: reális, el 
nem hárítható, csak enyhíthető faktu-

vésbé fontos tanulsága a miniszterei- frázisokkal köritett propaganda sike- 
riöki beszéd ama paszusának, amely a ■ rét.

Viharos lelkesedéssel fogadta Debre­
ceni Bethlen István miniszterelnököt.

Bethlen István gróf miniszterelnök va­
sárnap reggel Gömbös Gyula honvédelmi 
miniszter kíséretében, repülőgépen Debre­
cenbe utazott, l ass József népjóléti minisz­
ter, Dréhr Imre államtitkárral autón, K/ebels- 
berg Kunó gróf kultuszminiszter pedig az 
cgységespárti képviselők nagy csoportjával, 
vonaton utazott Debrecenbe.

A miniszterelnököt a hivatalos fogadta- j

szében bejelentette, hogy nem beszámolót akar 
tartani, — mert annak az ősszel ejti majd 
sorát, — nem is programmbeszédet mond, 
— mert az egységespártnak megvan a pro­
gramja, amelyet annak idején a párt és néhai 
nagyatádi Szabó István egyült állapított meg. 
Szükségét látta azonban annak, hogy az 
országgyűlés kapuzárása előtt a fonto­
sabb "közéleti kenésekről tájékoztatást

mok és irreális, nyugtalanító faritaz- i tás után viharos lelkesedéssel, a szeretet és 
magóriák, amelyek csak arra alkalma- ! ragaszkodás spontán megnyilatkozásával fo- 
saK hogy az ország egységét meg- j «"nép,esőn Mohodon varos

A miniszterelnök a Bika szálló zsúfoltbontsák, a lelkeket nyugtalanítsák és 
meggyengitsék a kormány és az or­
szág erejét a reális problémák meg­
oldására irányuló munkában.

Természetes, hogy a miniszterel­
nök másfélórás beszédének túlnyomó 
részében a reális problémákkal, — 
elsősorban a gazdasági világkrizissel 
foglalkozott, de határozott nyilatkoza­
taival a különböző felelőtlen híreszte­
lések és pletykák terjedésének is gá­
tat vetett. Azoknak a híreszteléseknek 
és mende-mondáknak, amelyek pl. a 
királykérdésre vonatkoznak és szinte 
órán kint változnak, — a miniszterel­
nöki beszéd után senki sem ül már 
fel. De értéküket és főként hitelüket 
vesztik azok a háryádák is, amelyeket 
egyes magyar közéleti akarnokok szók-
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I adjon és pedig olyan közéleti kérdésekről, 
amelyekre vonatkozólag az ellenzék hosz- 
szabb idő óta iparkodik félrevezetni a 
közfelfogást.

Ezek a kérdések: a gazdasági válság,

tak itthon, egy-egy külföldi utazásuk- : ben magunkat fenntartani kötelességünk.

nagytermében mondotta el beszédét, amelyet i a trón betöltésének kérdése és a külpolitikai 
a szálloda előtti hatalmas terei betöltő tö- j helyzet.
megnek megafonok továbbítottak. i Ezután a miniszterelnök többek között

A miniszterelnök beszéde bevezető ré- i a következőket mondotta:

MI az ©ka a világgazdasági válságnak?
Kezdem az első kérdésen, amelyre vo- j A világháború alatt 4 éven keresztül 

natkozólag az utóbbi időben mindem elkö- j úgyszólván minden ember csak azt produ- 
vettek, hogy a magyar közvélemény tisztán : káita, amire az országnak a csatatéren volt 
ne lásson a gazdasági kérdésben. Kérem 1 
egy világgazdasági krízis közepette állunk, 
olyan világgazdasági krízis közepén, amely­
hez foghatót talán Magyarország is, de más 
államok is, nem szenvedtek el hosszú évtize­
dek, sőt évszázadok óta sem. A világgazda­
sági krízis velejárója minden nagy háború­
nak. A 30 éves háború tönkretette Európát 
hosszú időkre. A 10 évvel ezelőtt lezajlott 
világháborúnak a következménye az a világ- 
gazdasági krízis, amelyben élünk és amely­

szüksége. Az ipari vállalatok hadieszközöket 
készítettek a hadsereg számára.

A mezőgazdaság a szorongatott csapa­
tok részére termelte az élelmet s ez. alatt az 
idő alatt úgyszólván nem termeltek a nem­
zetek semmit a jövő számára, nem gyűjtöt­
tek tőkéket, hanem a meglevő tőkékét is 
felemésztették, a produkció a háború fogyasz­
tását szolgálta és az itthonmaradottak csak 
nehezen tudtak megélni. Mérhetetlen tőkék 
pusztulása volt ennek a következménye.

*
A Csongrádi Újság 50 %-os mozi utalványa

ez. Uránia Mozgószinhóz Julius 13.-iki, vasurnap délután 6 órai 
előadására.
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A nyugati nagy államok 
eladósodtak Amerika felé 
és saját polgáraik felé, mi 
pedig eladósodtunk a köz­
ponti hatalmakkal és saját 
polgárainkkal szemben.

Mi volt ennek a következménye ? Vagy 
fel kellett emelni minden államnak az adó­
zást addig a fokig, hogy azoknak a horri­
bilis adósságoknak és egyéb háborús terhck- 
nek viselhesse az állam a kamatait és terheit, 
ha pedig erre nem volt képes, akkor bekö­
vetkezett a devalváció. Bekövetkezett ez a 
devalváció a nyugati államokban is, Angliát 
kivéve. Franciaország, Olaszország, Belgium 
valutája lesülyedt addig a fokig, amely fokon 
az ottani polgárság még elbírta viselni a 
háborús terheknek a kamatait.

Nálunk ehhez a körül­
ményhez hozzájárult még 
az a szerencsétlen repará- 
ciós politika, amely a béke­

szerződésekben állapítta­
tott meg

és amely úgyszólván illimitált terhekkel suj- j 
tóttá a legyőzött központi hatalmat. Semmi ' 
sem volt természetesebb, minthogy ennek a \ 
pénzérték teljes devalvációja volt a követkéz- j 
niénye nemcsak Magyarországon, hanem Né- ; 
metországban és Ausztriában egyaránt. így í 
nemcsak az állam vagyona pusztult el a de- j 
valváciő folytán, hanem a polgárság is el- , 
vesztette vagyonát, az a polgárság, amely a 
háború alatt kénytelen volt saját vagyonával j 
a háborúskodás segítségére sietni. j

Ennek következménye a 
háború után a £ gyasztás 

krízise volt.
Az a polgárság, amely a vagyonát elvesztette, j 
kikapcsolódott abból a fogyasztási körből I 
amelyben állandóan állott a háború előtt, j 

í kénytelen volt háztartását összevonni, egy- ! 
I szerübben élni, egyszerűbben táplálkozni és | 
I minden szükségletét kisebb mértékre leszál- 
' Utáni.

Ä fogyasztás csökkenése okozta a termelési
válságot.

A fogyasztási krízisnek a következmé­
nye a termelési krízis. Az iparok nem dol­
goznak annyit, mint amennyit dolgozhattak 
a háború előtt. Milliónyi ember vált munka- 
nélkülivé, nemcsak nálunk, hanem a nyugati 
államokban még fokozottabb mértékben és 
ha még hozzávesszük azt, hogy a háború 
óta kikapcsolódott a fogyasztásból egész 
Oroszország, egy 170 milliós nép, amely az 
ipari cikkek fogyasztása terén kizárólag im­
portra szorult, ha figyelembe vesszük azt, 
hogy a kínai zavarok folytán 300 milliós nép 
fogyasztása csökkent lényegesen, ha látjuk, 
hogy a háború után bekövetkezett koloniális 
zavarok, az indiai bajok folytán ott is csők 
keni az európai ipari cikkek fogyasztása, 
akkor megérthetjük, hogy milyen forrásokból 
származik az az ipari krízis, amelynek követ­
kezménye lett, hogy

Angliában egy munkáspárti 
kormány uralomrajutása 
óta a munkanélküliek sza­
ma nem apadt, hanem io-

j kozódott. A krízis azon­
ban nem állott itt meg, 
bekövetkezett a mezőgaz­

daság kirzise is.
I Azt hihettük volna, hogy Oroszországnak a 
: termelésből való kikapcsolódása folytán, hogy 
; a földreform következtében, amelyeket a szó ni- 
; szédáliamok hajtottak végre, saját gabona- 

termelésük rovására, azt hihettük, hogy 
! mezőgazdasági krízistől nem kell tartani. És J 
j ez mégis bekövetkezett.

Bekövetkezett egyfelől a 
fogyasztás csökkenése 

folytán,
j mert hiszen a mezőgazdaság szempontjából 
I is a fogyasztás csökkentése igen lényeges 
j momentum. Az egyszerűbb és olcsóbb élel- 
! miszerek azok, amelyek felé a nagyvárosok 
i közönsége fordul. A gyümölcs és a zöldség 
j fogyasztása növekedett, a hús, a gabona és 
■ a kenyér rovására.

A vámvédelem mindenütt drágulásra vezetett.
De még itt sem állott meg a krízis ; 

az ipari és mezőgazdasági krízist követte a 
pénz krízise, a hitel krízis is. Minden állam 
saját állampolgáraitól állami adókban négy 
ötször annyit vesz el — és most nem Ma­
gyarországról beszélek, hanem a nyugati 
államokról. Négyszer-ötször akkora büdzsé­
vel dolgozik Franciaország, Németország, 
mint a háború előtt Az angol büdzsé a há­
ború előtt 200 millió font volt, ma 800 mil­
lió font. Ezek az értékek a tőkeképződésből 
hiányoznak.

Drága leit a hitel és horribilis kama­
tokat kell, hogy az adós fizessen. Milyen 
eszközökkel védekeztek ezek az államok ? 
Védekeztek a munkanélküli segéllyel és a 
vámelzárkózással.

Minden egyes állam azt 
hitte és azt gondolta, hogy 
elzárja határait az idegen 
termékekkel szemben, azo­

kat otthon fogja gyártani 
éi ezáltal a munkanélküli­

eknek kenyeret ad 
Ehelyett mi következett be ? Ez 
a vámvédelmi irányzat ál­
talános drágulásra veze­

tett az egész világon.
Arra vezetett, hogy a mezőgazdasági export­
országok nem tudják feleslegeiket a külföl­
dön eladni. Arra vezetett továbbá, hogy az 
ipari termeléssel foglalkozó országok nehéz­
séggel küzdenek, amikor ipari termelvényei- 
ket külföldi piacra viszik.

Ez a vámvédelmi irányzat nem csök­
kentette, hanem fokozta a bajt. Mindenütt 
az egész világon ezzel a kérdéssel foglalkoz­
nak. Mindenütt szenvedés és baj van és saj­
nos, azt kell mondanom, hogy a krízissel 

I szemben még általános a tehetetlenség.

Mi a mi feladatunk?
Csodátható-e, hogy ilyen világgazda­

sági krízis közepén ez a csonka kis ország, 
amely 8 millió lakossal bir s amely az önel­
látás feltételeit a trianoni békeszerződés foly­
tán elvesztette, amely a maga mezőgazda- 
sági produktumainak exportjára van "rászo­
rulva, amely az ipari cikkekben, elsősorban 
a külföldre van utalva, hogy ez nem marad­
hatott kis sziget a nsgy világ tengerében, 
nem maradhatott megkímélve a világgazda­
sági krízis által, hanem ennek a krízisnek a 
hullámai átcsaptak a Kárpátoktól megfosztott 
ország határain, azon a sima területen, ame­

lyen élünk és Magyarország is szenved a 
gazdasági krízis folytán. De a mi feladatunk, 
illetőleg az a lehelőség, amely nekünk adva 
van, nem az, hogy a hullám-völgyet mindig 
elkerülhessük a mi kis sajkánkkal, mert erre 
képesek nem vagyunk, hanem hogy a mi 
kis sajkánkat mindig a hullám taraján tart 
suk. Á mi feladatunk az, hogy amikor a 
hullám-völgyben vagyunk és a hullám el­
nyeléssel fenyeget minket, úgy kormányozzuk 
a kis sajkánkat, hogy az fel ne boruljon és 
majdan eljusson újból a hullámhegyre.

Mi lehet a mi teendőnk?

minim u-srmmtun, tóm

Az első teendőnk az, hogy ne rekrimi- 
náljunk, ne egymást vonjuk felelősségre, ne 
egymás fejéhez vagdaljuk azt, hogy baj van 
az országban, hanem mindenki tehetsége 
szerint ott abban a kis sajkában, amelyben 
együtt élünk és pusztulunk, munkához lás­
son. Evezzünk előre egymással barájságban, 
egymással harmóniában és mindenki adja ki 
a maga részéről a legjobbat, ami benne lehet.

A világgazdasági 
helyzetei politikai 
célokra akarják 
egyesek kihasz­

nálás.
Mélyen tisztelt Nagygyűlés! Két év óta 

figyelem ebből a szempontból a magyar 
közéletet és sajnos, azt kell megállapítanom,, 
hogy gyakran látunk törekvéseket, amelyek 
ennek a főregulának nem felelnek meg és 
amelyek oda tendálnak, hogy politikai fele­
lősséget a világgazdasági és egyúttal magyar 
jelenségekért, amelyek elkerülhetetlenek, a 
kormányra tolják s amelyek oda tendálnak,, 
hogy ebből politikai hasznot húzzanak egye­
sek. Azt látom, hogy ez a tendencia sokak­
nái oda vezet, hogy a visszavonást és az 
ellentéteket közöttünk ennél a bajnál mélyít­
sék, hogy az osztályharcot szítsák, hogy a 
gyűlöletet ember és ember között fokozzák.. 
Mert mi a beállítás?

Azt mondták, hogy nem teszünk sem­
mit a mezőgazdaság érdekében, de ugyanak­
kor lebecsülték és lekicsinyelték mindert 
lépésünket, amelyet a magyar mezőgazdaság 
érdekében tettünk. Krokodilus könnyeket 
sírtak a mezőgazdasági válság miatt és ami­
kor utoljára törvényjavaslattal jöttünk, amely­
nek segítségével legalább a búza- és rozs- 
termelő gazdaközönség helyzetén könnyíteni 
tudunk, akkor egyszerre felfedezték a maguk 
lelkes szivét a magyar fogyasztó iránt, aki 
nem bírná el azt a terhet, hogy a magyar 
mezőgazdaságnak segítséget nyújtsunk.

Azt mondják, hogy a gazdasági krízis­
nek a nagy költségvetés az oka és az, hogy 
a takarékossági szempontokat nem vettük 
figyelembe. Elég, ha rámutatok a szomszéd és

az elcsatolt területekről 
ideözönlöit. magyar tiszt­
viselőknek a nyugdíj ter­
heire, akik egyedül 80— 90 
milliónyi összeggel terhelik 
a magyar költségvetést.

Vagy voltak a háború előtt rokkantak, hadi­
özvegyek, hadiárvák? Nem volt-e szükséges, 
hogy a népjóléti miniszter a háború után 
fokozottabb mértékben gondoskodjék köz­
egészségügyi viszonyaink megjavításáról, mert 
hiszen a háború alatt elcsigázott és kiéhe­
zett magyar nép közegészségügyi viszonyai 
lényegesen megromlottak.

Vagy nem volt-e szükséges, hogy a 
kultuszminiszter támogassa és kiépítse a vi­
déki egyetemeket. A háború végén

a forradalmak alatt tapasz­
taltuk, hogy a nagy víz­
fejű Budapest, amelyben 
centralizálva van kultúra, 
gazdasági élet, adminiszt­
ráció, politikai élet, egész­
ségtelen állapot, mert ha 
Budapesten, a Kossuth La­
jos utcán egy kézigránátot 
feldobnak, akkor felfordul 
az egész ország, ha nin­
csenek vidéki centrumok

«Tovább ás takarékos­
kodni kell?»

— Azt mondják, hogy a takarékossági 
szempontokat nem vesszük figyelembe .Elég 
rámutatnom arra, hogy éppen



1930. július 10.
-------------- ... ...„y.-. ,,,.. rwMwn CSONGRÁDI ÚJSÁG 3. oldal.

az utolsó évben csökken­
tettük a költségvetést 30 
millióval és amikor beje­
lentettük ezt a Ház előtt, 
er nem jelentett akkor 

semmit,
akkor egyszerűen kijelentették, hogy ez talán 
n.ni is takarékosság. Hátén újból bejelen­
tem, hogy a jövő évben is kötelességünk 
csökkenteni a költségvetést, nem azon a 
réven, hogy hasznos intézményeket szüntes­
sünk be.

Nekünk elsősorban a hivatalos appará­
tust, a bürokráciát kell csökkentenünk, az 
adminisztráció reformja az egyszerűsítés 
szempontjainak figyelembe vételével.

Nem lehet elszigetelt vám vé­
delmi politikát 6®S>latnunk!

— Azt mondják, hogy az ipari tulten- 
gés, az ipari vámvédelemnek tulíengése oko­
zója a krízisnek.

Lehetetlenség lett volna, 
hogy akkor, amikor min­
denütt emelik a vamokat, 
Magyarország csökkenti 
azokat. Ezzel nem a mező- 
gazdaságot szolgáltuk vol­
na, hanem meglévő iparunk 

tönkretételét.

A mezőgazdaság megsegítése.
A miniszterelnök ezután kimutatta, hogy 

a mezőgazdasági krízisnek három főoka van. 
E ;yik a termények árának 60—40 százalékos 
cs fkkenése. A másik ok a hitelkrizis, a bar­
in idik az európai államok vámelzárkózása.

A krízist előidéző okok hatásának csök­
kentése érdekében tett és teendő intézkedé­
se .cet ismertetve, a miniszterelnök elsősorban 
beszámolt a gabonajavaslatról, a bolettáról, 
a inezőgizdaságnak nyújtó t többmillió dol­
láros hitelről, végül kimutatta, hogy az euró­
pai vámunió kérdése időelőtti gondolat.

Ezután miniszterelnök rátért annak
az aknamunkának ismer­

tetésére,
melyet egyesek külföldön folytatnak abban a

reményben, hogy a külföld reánk diktál olyan 
külső reformokat amelyek segítségével hata­
lomra juthatnak. Belpolitikai kérdéseket 
magunk között intézünk el, — mondotta a 
miniszterelnök — s ha a mai nehéz viszo­
nyok között ellenzem is a radikális reformo­
kat, ennek az az oka, hogy a gazdasági 
nehézségeket nem akarom politikai nehézsé­
gekkel tetőzni. Ha eljön az ideje annak, a 
választójog reformja felé megtesszük a lépé­
seket, amelyek végrehajtása azért késik, mert 
tudjuk, hegyez gyakorlati politikai kérdés és 
nem akarjuk az országot kiszolgáltatni 
o/i/an elemeknek, amelyek megmutatták 
már, hogy miként tudnak sáfárkodni a 
nagy nemzeti ét de kekkel.

iiimhii intmtii
A világhírű

személy- fts tehuraiitoN
és n

M. Rlr. áll. Vas-, Acél- 6s GCpyyűrak
által gyártott

«A királykérdést csak a$ országgyű­
lésen keresztül oldhatjuk meg.»

szomszéd államok között egy jobb at­
moszféra csak akkor fog kialakulni,

A miniszterelnök ezután áttért a király- 
kérdés ismertetésére s rámutatott arra, hogy 
a l.ülföldi lapokból és belföldi suttogásokból 
állapíthatjuk meg, hogy vannak olyan fele­
lőtlen elemek, akik ezzel a tűzzel játszani 
próbálnak. (A miniszterelnök nem a vezető 
legitimistákat értette ezalatt, mert hiszen — 
rni.it mondotta — Apponyi Albert gróf a 
maga soproni beszédjében ezekkel a felelőt­
lenekkel minden kapcsolatot megszakított.) 
Kötelességemnek tartom tehát, mielőtt nyári 
szabadságra megy a magyar parlament, mi­
előtt a politika zaja elcsendesedik, felvilágo­
si <ó szót mondjak a magyar nemzet felé er­
ről a kérdésről, nehogy akadjon köztünk 
valaki, aki felüljön az ilyen hajtogatásnak 
vagy suttogásnak.

Külpolitikailag ez a kérdés 
nem változott. A nagyhatal­
mak nem változtatták meg 
álláspontjukat a mai napig 
sem ebben a kérdésben. 
Állítom, hogy az, aki puccs 
révén a trónkérdést megol­
dani próbálná, a legnagyobb 
veszélyt idézné elő az or­
szágban. Állítom ezt annak 
tudatában, hogy ebben az 
évben végig mentem az 
európai országokon, meg­
fordultam sok fővárosban s 
tudom, hogy az egyes kor­
mányoknak ml a felfogása.
De tovább megyek. Amíg 
én élek, híven fogok ragasz­
kodni ahhoz a meggyőződé­
semhez, hogy ezt a kérdést 
nemcsak a külföldtől függet­
lenül, hanem magunk is csak 
az arra hivatott szerv, a 
magyar országgyűlésen ke­

resztül oldhatjuk meg.
A miniszterelnök ezután áttért
a külpolitikai helyzet is­

mertetésére
s rámutatott arra, hogy Magyarország és a

ha a kisebbségi kérdés 
kezelésének eddigi formá­

ját megváltoztatják,
mert a legjobb szándékuk mellett sem vár­
hatja a világ tőlünk, hogy megfeledkezzünk 
testvéreinkről, akik a trianoni szerződés kö­
vetkeztében más államok fennhatósága alá 

I kerültek.
Bethlen István gróf miniszterelnök 

! ezután az egyes külföldi államokkal való 
1 viszonyunkat ismertette, leszögezve azt, hogy

nem állunk olyan egyedül 
és elhagyatva, mini Hz 

esztendővel ezelőtt.

lefcerasMöK aufűi»i$zQX ts 
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MERCEDES BENZ AUTOMOBIL R.-T.
Budapest, KV., Váci uccu 24. 

Körzetképviselet:
Automobil Eladási Vállalat 
Szeged, Tündér utca 7. szám.

Az uj Európa felépítésében részt kell ven­
nünk, de ennek előfeltétele, hogy tőlünk 
politikailag lehetetlen dolgokat ne kívánjanak.

A magyar nemzettől ne 
kívánják a trianoni és 
egyébb párizsi szerződé­

sek megszilárdítását,
mert erre magyar ember nem kapható.

A gazdasági együttműködést Európa 
népei között kívánatosnak tartjuk, de ez az 
együttműködés csak valamennyiünk egyen­
lőségén és szabad mühelyi munkáján épül­
het tel, mert börtönmunkától Európa semmit 
sem várhat.

Szűnni nem akaró éljenzés és taps kö­
vette a miniszterelnök beszédét.

Az összegyűlt közönség lelkes kívánsá­
gára Vass József népjóléti miniszter mon­
dott még rövid beszédet, majd Ruffy-Vaiga 
Kálmán a nagygyűlést bezárta.

A nagygyűlés után bankett volt a Bika­
szálló éttermében, amelyen Hadhúzy Zsig 
mpnd főispán a kormányzót, Kölcsey Sán­
dor dr., az ügyvédi kamara elnöke a mi­
niszterelnököt köszöntötte fel.

Ezután Bethlen István gróf miniszter- 
elnök, majd (Jörnbös Gyula honvédelmi 
miniszter szólalt fel.

Csergő Károly dr. alispán és alsótakáchi
Farkas Béla dr. főispán nyilatkozata a 
közigazg. bizottság ülésén a halügyben.

Megírtuk, hogy a Ház a műit szerdai 
ülésén Györgyimre dr. szociáldemokrata kép­
viselő interpellált a halügyben. Mivel az in­
terpelláció több téves adatot tattal mázolt, de 
különösen, mert az kétségtelenül politikai 
üggyé akarta tenni az egyszerű fegyelmi 
ügyet, a vármegye vezetői szükségesnek talál­
ták, hogy a közigazgatási bizottság ülésén a 
halügyre vonatkozóan nyilatkozzanak.

Csergő Károly dr. alispán a következő 
nyilatkozatot tette:

Bejelentem, hogy a csongrádi halászat 
körüli szabálytalanságok miatt folyamatba 
leit fegyelmi ügyben a Belügyminiszter ur a 
Főispán Ur Öméltóságának előterjesztése 
folytán ezen ügy eldöntésére Hódmezővásár­
hely th város közigazgatási bizottságát dele­
gálta.

Epen ezért nem kívántam ezúttal ezen 
üggyel ezen ülésen foglalkozni, mégis azon­
ban kénytelen vagyok nehány megjegyzést 
tenni, mert ezen ügyben ma már oly gaz­
dátlan híresztelések, mondhatni csodaboga­
rak röpködnek és jelennek meg a napi saj­

tóban is, hogy kénytelen vagyok a vármegye 
reputációja érdekében is az ügynek ezen 
mcllékhajtásait a kellő értékükre leszállítani.

Ezek a híresztelések szülhették azt az 
interpellációt is, amit dr. Györki Imre ország- 
gyűlési képviselő a közeli napokban mondott 
el a képviselőházban s amely szintén telve 
vau téves beállításokkal.

Különösen azzal nincs tisztában a kö­
zönség, amely a tényállást nem ismeri, hogy 
azok a tisztviselőcsaládok, amelyek halat 
vettek, hogy jutottak a halhoz és hogy itt 
milyen protekció érvényesülhetett.

Ezúttal is hangsúlyozom, mint ahogy 
már ismételten hangsúlyoztam és végre legyen 
tisztában mindenki azzal, hogy Csongrád 
város már évek óla egy halüzletet tart fenn, 
amelyből ma is árusítja a halat bárki részére. 
Ugyanis a holt-Tisza meder halászata a város 
tulajdona és az eddigi kezelési rendszer sze­
rint a város a bérlőktől a feles 
és elárusítja. A város állapítja 
a piaci árakat, amelyek mellett 
sitja bárki részére.

halat átveszi 
meg azokat 

a halat áru-
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A város tehát kínálja a halat fünek- 
fának, egy sereg kofát foglalkoztat, hogy a 
halat a piacon el tudja helyezni és még igy 
is sok gondot ad a városnak a hal elárusi- 
tása, mert a vizsgálat adatai szerint is sok­
szor megtörtént az, hogy nem volt vevő és 
a hal megbüdösödött és ki kellett dobni.

Ne gondolja tehát senki, hogy jótéte­
ményt gyakorolt a város, ha valaki vett tőle 
halat. Ellenkezőleg a városnak az volt az 
érdeke, hogy a halnak mennél több vevője 
legyen, mert akkor a hal nem marad a vá­
ros nyakán. A legnagyobb fokú ferdítés kell 
tehát ahhoz, ha valaki azt állítja, hogy egyes 
tisztviselők, vagy mások protekcióból kaptak 
halat. Örült a város és örült a gazdasági 
tanácsnok is, hogy mennél több vevője volt 
a városi halnak és ha mennél többen vettek 
a szentesiek is, sőt a szentesi piacra is gyak­
ran hoznak csongrádi halat.

Minden kétséget kizáró módon megál­
lapította a lefolyt vizsgálat, hogy ebben az 
ügyben szentesi vevők számla és jegyzék 
mellett kapták a halat és a mindenkori piaci 
árat fizették. Ma is hivatalos hirdetmény van 
kifüggesztve Csongrád városban, bárki meg­
győződhet erről, hogy a város egyre-másra 
1 P 40 fillérért adja a halat kilónkint. A 
vizsgálat adatai szerint a szentesi vevők ré­
szére 1 P 60, 2 P, 2 P 40, 2 P 80 és 3 P 
ár mellett számlázták a halat, mert ez volt az 
akkori piaci ár a szezon szerint és a hal 
minősége szerint. Csongrád város, mint hal 
elárusító üzlet ennyiért adta a halat, ezt 
számlázta, a vevők a számlát kifizették, ez 
a tényállás és aki ezzel ellenkezőt állít, az 
tudatosan és rosszhiszeműen akarja a valót 
elferdíteni.

Újra és újra emlékezetében hozom 
mindenkinek, hogy a csongrádi halügy nem 
más, mint egy vizsgálat, amely azért indult 
meg, mert Csongrád város háztartása kebe­
lében a halbevételek kezelése és pénztári 
elszámolása körül komoly hanyagságok és 
slendriánságok fordultak elő. Ez a tárgya a 
vizsgálatnak és ez a csongrádi halügy, semmi 
más. Ezért a felelősség és az ódium' bármily 
csekély része a teljesen érdektelen és az 
ügyön teljesen kívül álló halvevőkre át nem 
hárítható.

Oly állítások is vannak, hogy a város­
gazdát a megye visszahelyezte az állásába. 
Ez sem igaz, mert a városgazda ma is fel 
van függesztve az állásától és helyette Sághy 
János a helyettes városgazda. Viszont Gres- 
kovics Pál gazdasági tanácsnokot én helyez­
tem vissza az állásába a Főispán úrral 
egyetértőig, ezért én és bizonyosan „a Fő­
ispán ur is vállalja a felelősséget. Ő vele 
szemben ugyanis súlyosabb tényállás nem 
nyert beigazolást, az ellenőrzés elhanyago­
lása miatt, azonban a fegyelmi eljárás" vele 
szemben is folyamatban van.

Ez a csongrádi halügy és ha ezt az 
ügyet bárki más térre akarja átjátszani, ez 
ellen én határozottan tiltakozom. Ezen ügy- 
gyei kapcsolatban kísérletei; történnek 
minden ok nélkül arra, hogy a vármegyei 
közigazgatás és az itteni' közélet kipel­
lengéreztessék és befeketittessék. Ezen 
kísérletek ellen a leghatározottabban óvást 
emelek és a kísérleteket minden helyen és 
minden alkalommal ezután is vissza fo­
gom utasítani és kellő értékére fogom 
leszállítani.

Végül még bejelentem, hogy dr. Györki 
Imre országgyűlési képviselő interpellá­
ciójában történt téves kitételek miatt a 
tényállás kellői ismertetése iránt és más 
irányban is a szükséges lépésekei meg­
tettük.

Az alispán szavait a bizottság egyhangú 
helyesléssel fogadta.

Ezután dr. Farkas Béla főispán nyo­
matékosan hangsúlyozza, hogy tetteiért min­
dég vállalja a felelősséget. Lelkiismereti kö­
telességének tartotta, hogy Greskovits Pál 
gazdasági tanácsnok visszahelyeztessék állá­
sába, mivel a vizsgálati iratok alapos és lel­
kiismeretes áttanulmányozása után arról 
győződött meg, hogy Greskovits ellen nem 
állapítható meg olyan tényállás, ami 
felfüggesztésének fentartásái indokolttá 
tette volna. A csongrádi hal ügyben egyéb­

ként csak az igazságot keresi. Meggyőződése 
szerint ezt a célt szolgálja az idegen fegyelmi 
hatóság delegálása is, melyet a Belügymi­
niszter az Ö előterjesztésére rendelt el. Igy 
nem lehet ezt az ügyet mellékvágányra 
terelni, legkevésbbé lehet belőle politiku­
mot csinálni.

Az alispán és főispán nyilatkozatát a 
közigazgatási bizottság helyesléssel vette 
tudomásul.

Vüsuíí kedvezmény az oros­
házi kiáiliíasra,

A kereskedelemügyi minisztérium az 
augusztusban Orosházán rendezendő mező- 
gazdasági és ipari kiállítás látogató és kiál­
lítói részére 50 százalékos vasúti utazási és 
szállítási kedvezményt engedélyezett, még 
pedig oly módon, nogy az odautazásnál 
egész jegyet kell váltani, inig a visszautazás 
ingyenes. A kedvezményes jegyek látogatók 
részére augusztus 13-tól 22-ig, kiállítók ré 
szére augusztus 9 töl 26 ig érvényesek.

Középeurópában min­
denütt emelkedik a 

tengeri ára.
A tengeri fejlődését a már hetek óta 

tartó szárazság rendkívül károsan befolyá­
solta és ha az időjárás meg nem változik, 
úgy katasztrofális termésre számíthatunk. 
Ennek hatása alatt a tengeri piacon már is 
jelentős áremelkedések történtek, amennyiben 
néhány nap alatt 150—170 pengővel emel­
kedett a tengeri ára vaggononkint. De nem­
csak a belföldi tengeri üzlet szilárdult meg, 
hanem a nagy szárazság miatt egész Közép- 
európaban mindenütt emelkedik a tengeri ára.

R Csongrádi Földmunkások 
Vállalkozó Szöveikezeie újabb 
22 000 P-ős munkái kapón a 

varmegyei uiepiíésekbol.
Megírtuk, hogy a vármegyei útépítések 

során a Csongrádi Földmunkások Vállalkozó 
Szövetkezete a lefolytatott versenytárgyalá­
son mintegy 40.000 P-s munkát nyert el. 
Utólag még megbízást kapott a Szövetkezet 
a Csongrád—Sándorfalvi útépítési szakaszon 
22.000 P vállalati összegben. Az errevonat- 
kozó szerződést a Szövetkezet megbízottai 
már aláírtak. A Szövetkezet igy 62.00U pengő 
értékű munkát végezhet, amely nagy mér­
tékben fog hozzájárulni a szövetkezetben tö­
mörült földmunkások kereseti lehetőségeinek 
az emeléséhez.

A baksi szakaszon egyébként hétfőn, 
f. hó 14 én megkezdi a szövetkezet a föld­
munkát.

Az egész város rész­
véte mellett temették 
el a tragikus körülmé­

nyek között elhunyt 
Faragó Margitkát.
Hétfőn, f. hó 7-én délelőtt futótűzként 

terjedő hir döbbentette meg a várost: Faragó 
Margitka tragikus halála. Vitéz Faragó János 
igazgató leánykája rövid, fájdalmas betegség 
után hirtelen elhunyt. Halála nem volt várat 
lan azok előtt, akik tudták, hogy agyhártya 
gyulladásban szenved, de mégis mindenkit 
megdöbbentett a fiatal közkedveltségnek és 
közszeretetnek örvendő urilány halála.

Temetése f. hó 8-án kedden délután 
hat órakor volt, amelyen a város minden 
rétege képviseltette magát A gyászszertartást 
Szed/acsek István apátplébános végezte papi 
segédlettel. A circumdederunt megrázó hang­
jai után kisérték ki a halottat utolsó útjára.
A gyászoló családot nagy számban keresték 
fel a részvétnyilvánitók.

Tűz egy gyevi dűlői tanyán.
F. hó 5-én, szombaton délben Kurucz 

János gyevi dűlői tanyáján kigyult az istálló. 
A nagy forróságban, a nap sugaraitól kiszá­
radt, náddal fedett épületen pillanatok alatt 
harapódzott el a tiiz. A háziak közül csak 
ifj. Kurucz János volt odahaza, aki neki is 
látott, hogy az istállóba bekötött jószágokat 
megmentse. Veszélyes munkája nagyrészben 
sikerült is, de négy mai ha és egy ló mégis 
elpusztult a tűzben. A jószágok mentése köz­
ben ifj. Kurucz is könyebb sérüléseket szén 
vedelt. A tüzet a szomszédok és a csanyi 
tűzoltók oltották el.

ÍDÖ5ZERÜ KÉRDÉSEK.
Megszavazták a boletta- 

javaslatoí.
A képviselőház pénteki tízórás ülésén 

Wekerle Sándor pénzügyminiszter nagyha­
tású beszéde után úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadta a gabonaértékesitő tör­
vényjavaslatot. A szocialisták, akik a vita 
folyamán óvatosan kerülték a szakszerű kér­
déseket, csak azért, hogy annál fürgébben és 
belterjesebben csiholják ki a törvényjavaslat­
ból a politikai elemeket, miután láttak, hogy 
színpadias küzdelmük amúgy is hiábavaló s 
a Ház többsége helyesli és lelkesedéssel 
szavazza meg a gabonaértékesitő javaslatot, 
kivonultak a Házból a Ház karzatán ülő 
párttitkár intésére. Kivonulásuk után, ami 
demonstrációnak bizony elég szánalmas volt, 
konstatálható lett, hogy a polgári pártok rég 
nem tanúsítottak olyan egységes magatartást 
és megértést, mint épen a boJettajavaslatban. 
Mindenesetre nagy hatással volt a Ház egész 
közönségére Wekerle beszéde és főleg ennek 
tudható be, hogy alig akadtak egyesek, akik 
ne nagy helyesléssel állottak volna a boletta- 
javaslat mellé.

Bár a pénzügyminiszter beszéde egé­
szen szakszerű volt és abban ismételten fel­
hozta mindazokat az érveket, amelyek a tör­
vényjavaslat előterjesztését indokolttá teszik, 
a beszéd szelleme és hangulata egészen fel­
villanyozta a Házat és annak egyes passzu­
saira ismételten megnyilatkozott a legna­
gyobb elismerés és megértés. Wekerle fejte­
getéseiből élesen kiviláglott, hogy maga is 
kiváló gazda és mint ilyen, teljesen tisztában 
van a mezőgazdaság összes problémáival, 
jelentkezzenek azok a világ bármely részén. 
Az Amerikai Egyesült Államok és' Kanada 
gazdasági organizációival épugy tisztában 
van, mint a kontinentális államok buzavédö- 
vámos rendszerével s amikor okfejtések nyo­
mán arra a konklúzióra jutott, hogy a mi 
mezögezdaságunkat csak azon a módon le­
het a krízis kátyújából kirántani, amint ezt 
az általa benyújtott gabonaértékesitő törvény- 
javaslat teszi, a Ház megnyugvással fogadta 
az összes javasolt intézkedéseket, mert We­
kerle koncepciózus okfejtései mindenkit meg­
győztek azok helyességéről. Aki ezt a beszé­
det meghallgatta, vagy figyelemmel olvassa, 
jóhiszeműen nem állíthatja' többé, hogy fej­
nélküli volna a kormány gazdasági politikája, 
vagy hogy az pláne kapkodó lenne. A ma­
gyar mezőgazdaságot nem lehet elszigetelni 
a többi európai, különösen a szomszéd ál­
amok gazoasági életétől. A kormány nem 
hesitál — mondja Wekerle — hanem alkal­
mazkodik ahhoz a politikához, amelyet kör­
nyezetünkben folytatnak azzal a célzattal, 
hogy berendezkedéseink és programmunk 
által megelöztessenek az ellenünk irányított 
gazdasági programmok és intézkedések ered­
ményei. Nem támadunk senkii, de védeke­
zünk mindenki ellen s ennek a védekezés­
nek a mai viszonyok mellett egyetlen módja 
és lehetősége az. ami a törvényjavaslatban 
van. Ezért a törvényjavaslatot nem szabad 
sem párkérdésnek, sem politikai kérdésnek 
tekinteni. A magyar mezőgazdasági krízisen 
gyorsan kell segíteni és ezért félre kell tenni 
minden politikai taktikázást és meg kell a 
magyar mezőgazdasági életnek mindazt adni, 
ami a krízis elhárítására szükséges, úgy 
amint azt a törvényjavaslat teszi.
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Az ősszel rendezik a borfogyasztási
adó kérdését.

A borvidék képviselői ma értekezletet 
tartottak a képviselőliázban a borfogyasztási 
adó és a szeszkartel sérelmes monopóliuma 
ügyében. Az értekezleten, amelyen Erdélyi 
Aladár, Hódossy Gedeon, Lázár Miklós,
Dabasi Halász Móric, Szinyei Merse Jenő,
Hunyadi Ferenc gróf, Horváth Mihály, Szabó 
Iván, Szapáry Lajos gróf, Gál Mihály és 
Krisztián Imre szólaltak fel, egyhangúlag el­
határozták, hogy állást "foglalnak a borfo­
gyasztási adó eltörlése mellett, mert azt párt­
különbség nélkül a belső fogyasztás legna­
gyobb akadályának tekintik.

Az értekezlet után felkeresték az ország­
gyűlési képviselők Wekerle Sándor pénzügy- 
minisztert, akinek Erdélyi Aladár tolmácsolta 
az értekezlet eredményét.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter hosz- 
szabb beszédben fejtette ki álláspontját úgy

Megjeleni a pénzügyminiszter rendelete a kis­
iparosok forgalmiadé elengedéséről.

a borfogyasztási adó, mint a szeszkartel kér­
désében. Kijelentette, hogy a városi és köz­
ségi törvényjavaslatot a pénzügyi és belügyi 
kormány most tárgyalja és ennek keretében 
oldják meg a borfogyasztási adó problémáját.

A városok és községek háztartásában 
16 millió pengővel szerepel a borfogyasz­
tási adó. Ennek az összegnek pótlásáról gon­
doskodni kell. A borfogyasztási adó eltörlé­
sétől vagy enyhítésétől nem szabad várni a 
borárak emelkedését, a fogyasztás azonban 
növekedni fog. Az őszi ülésszak egyik első 
törvényjavaslata lesz a városi és községi ház­
tartásokról szóló törvény. Ebben a kérdésben 
különben a borfogyasztási adó szempontjából 
szeptemberben ankétet hiv össze a kormány. 
A képviselők megnyugvással vették tudomá­
sul a pénzügyminiszter válaszát.

A gabonajegy bevezetése a mezőgaz­
dasági termelésnek juttat segélyt és termé­
szetes, hogy ennek a segítésnek költségeit és 
áldozatait a társadalom összességének keli 
viselni. Nehogy azonban a legkisebb gaz­
dasági exisztenciák lészéte ez az újabb | 
teher érezhetővé váljon, a kormány két \ 
irányban is gondoskodott a legszegényebb i 
kisemberek megkimélésétől. A törpebirtoko- j 
sokra nézve úgy intézkedik a gabonatörvény, 
hogy az öt holdon aluli gazdák állami adó­
ját elengedi,

a legkisebb iparosok tehermen­
tesítését pedig akként valósítja 
meg, hogy azoknak forgalmi 

adóját engedi el.
A kézműves kisiparosok forgalmiadó 

elengedéséről szóló pénzügyminiszteri ren­
delet már szombaton meg is jelent a hi­
vatalos lapban. E rendelet értelmében

az állandóan segéd nélkül dol­
gozó kézmüvesíparosok julius 
hó 1-től kezdve mentesülnek az 
általános forgalmi adó alól.

Ezek az iparosok egyúttal mentesek a ki- 
vetésszerü, valamint az egyezség utján
megállapított átalányozás a lói is. Ez az I kisiparosnak válik javára.

A siker jegyében kezdte meg Csongrádon újabb 
vendégszereplését az Országos Művész-Színház.

Szentiványi Béla kitűnő társulatát, az 
Országos Művész Színházat, néhány hónap­
pal ezelőtti pompás előadásai nyomán biza­
lommal és szeretettel várta Csongrád közön­
sége. Az első két előadás minden tekintetben 
igazolta ezt a várakozást, mert a zökkenő 
nélküli, perdülő előadások a társulat tagjai­
nak kitűnő összjátéka minden művészi igényt 
kielégített.

Hétfőn este, a megnyitó előadás műso­
rán Molnár Ferenc „Farkas“ c. vigjátcka 
szerepelt. Technikai okok miatt az előadás 
csaknem egy órás késéssel kezdődött meg, 
de a közönség a pompás előadás hatása alatt 
szívesen bocsájtotta meg a székek körüli 
kalamilásokat.

Az asszony álmában a leánykori ideál­
nak egy régi szerelmeslevelében foglalt Ígé­
rete szerint hármas alakban testet öltő 
„farkas“ szerepét Szentiványi Béla alakította 
teljes illúziót keltve; Vághi Panni a női fő­
szerepben aratott meleg sikert, Kő míves 
Sándor pedig az asszonyát féltő férj figurá­
ját dolgozta ki tökéletesen.

Liugi Pirandellonak tragédiája, a „IV. 
Henrik“ került színre kedden. Ismét Szent­
iványi Béláé volt a siker oroszlánrésze. Meg 
rázó drámaiasággal állította elénk a Férfit, 
aki 20 évvel egy lovasünnepélyen IV. Henrik 
jelmezében leesett lováról és aki attól kezdve

ÍV. Henrikként élt tovább. Tizenkét év mul- 
tán azonban megszűnt az őrület, a férfi azon- 

I ban látva, hogy betegsége alatt a balesetet 
I előidéző barátja a szeretett nőt is elvette tőle, 
; — megmarad továbbra is IV. Henrik maszk­

jában. Végül pedig amikor családja le akarja 
tépni róla a bizonyos fokú lelki nyugalmat 
biztosító maszkot — egy ideggyógyász or­
vossal (kitűnő volt Kőmives) olyan jelenetet 
rendezve, amelyből a beteg gyógyulását re­
mélik, — a csalódott, sebzett lelkű férfi ud­
varoncai egyikének kardjával leszúrja cinikus 
és intrikus vetélytársát, — visszamenekülve 
régi maszkja mögé. A nehéz, Hamletre em­
lékeztető dráma előadása valóban tökéletes 

j volt.
A társulat további előadásának műsora:

I Szerdán: Faun. Vígjáték, irta Knoblauch.
I Csütörtökön : Testőr. Vígjáték, irta Molnár F. 

Pénteken : Gólya. Bohózat, irta Mayo. Szom­
baton : Charley nénje, bohózat. Vasárnap: 
Nagy kabaré-est.

- üíét tationc számára keres 
elhelyezést a menhelyi telepíelü- 
Öyelönő. Két menhelyi gyermeket helyezne 
el csongrádi iparosoknál a menhelyi telep- 
felügyelőnő, aki kéri azokat a mestereket, 
akiknek tanoncra van szükségük, forduljanak 
hozzá.

dx nilaki1 "
\
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adómentesség megilleti mindazokat a kéz­
műves-kisiparosokat, akik állandóan segéd 
nélkül dolgoznak, legfeljebb két tanoncot 
tartanak. De

a pénzügy igazgató ságok fel­
menthetik esetenként előter­
jesztett kérelem alapján az 
olyan kézműves iparost is, aki 
legfeljebb egy segéddel és két 

tanonccal dolgozik, 
ha az illető iparos legalább hetvenöt szá­
zalékos hadiiokkant, vagy csak csekélyebb 
mértékben rokkant, de rokkantsága őt ipa­
rában akadályozza. De felmenthető az 
özvegy is, aki az ipart özvegyjogon foly­
tatja, ha egy segéddel és legfeljebb két ta­
nonccal dolgozik. Felmenthetők a forgalmi 
adó alól végül mindazok a kézmüiparosok, 
akik öregségük, vagy betegségük miatt csök­
kent munkabirásuak és segédként egy csa­
ládtagot alkalmaznak.

A kézműves-iparosoknak adott 
a forgalmiadé elengedés körül­
belül ötezer kisiparost érdekel, 

de ha hozzászámítjuk a kérelemre engedé­
lyezhető adómentességi eseteket, úgy ez a 
forgalmiadó mentesség több, mint százezer

Az uj trafíkárak.
Az uj árak hétfőn léptek 

életbe.
A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, 

amely újból szabályozza az általános forga­
lomban levő és különleges dohánygyártmá­
nyok árát. Az uj árak julius 7-én léptek 
életbe. Az általános forgalomban lévő do­
hánygyártmányok ára julius 7-től a követ­
kező:

Pipa- és szivarkadohányok: Leg­
finomabb török 100 gramm 7 pengő, Finom 
török 100 gramm 3.60 pengő, Finom her- 
cegovinai 100 gramm 2.28 pengő, Közép­
fülöm török 100 gramm 1.76 pengő, Balkán 
100 gramm 1.36 pengő, Kiváló magyar 
szivarkadohány 100 gramm 1.24 pengő, 
Legfinomabb magyar pipadohány 100 gramm 
80 fillér, Legfinomabb magyar szivarkadohány
25 gramm 24 fillér, Finom magyar rövidre 
vágott 100 gramm 56 fillér, Középfinom 
magyar 100 gramm 52 fillér.

Finom szivarok daiabonként: Ca­
binet 33 fillér, Palatínus 33 fillér, Regalitas 
30 fillér, Regalia Media 24 fillér, Britanica
26 fillér, Turul 22 fillér, Trabucos 22 fillér, 
Operas 21 fillér, Miliares 16 fillér.

Középfinom szivarok darabonként: 
Cuba Portoriko 17 fillér, Joviales 12 fillér, 
Portorico 12 fillér, Cigarillos 7.5 fillér.

Finom szivarkák dai abonkint: Nílus 
9 fillér, Stambul 9 fillér, Feliért 6.5 fillér, 
Memphis 6 fillér, Bajadér 5.5 fillér, Cavalia 
5 fillér, Princessas 4.5 fillér, Mirjam 4.5 fil­
lér, Király 3.5 fillér, Árpád 3 fillér.

Középfinom szivarkák darabonként: 
Hercegovina 3 fillér, Symphonia 3 fillér, 
Levente 2 fillér, Duna (10 darab) 16 fillér, 
Dráma 2 fillér, Hunnia 1.5 fillér.

A különlegességi dohánygyártmányok 
ára julius 7-étől a következő:

Pipa- és szivarkadohányok 100 gram­
monként: Sultan flór 9 pengő, Kiváló finom 
török 8 pengő, Finom Kir 5.30 pengő, Leg­
finomabb hercegovinál 4.60 pengő, Finom 
Pursicsan 4.20 pengő, Érsekújvár! 1.96 pengő.

Szivarok darabonként: Novitas 38 
fillér, Regalia 37 fillér, Regalia Media 30 
fillér, Portorico Especial 17 fillér, Galanes 
19 fillér, Senoritas 11 fillér, Dames 11 fillér.

Szivarkák darabonként: Coronas 14 
fillér, Triumph 12 fillér, Sphinx 11.5 fillér, 
Coronitas 10 fillér, Ghiubek 9 fillér, Chedive 
8 fillér, Novara 6.5 fillér Dames 5.5 fillér, 
Moeris 5.5 fillér, Théba 4.5 fillér.

A világhírű «GUT MANN»-féle
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„ELSZAKÍTHATATLAN“ védjegyű 
munkaruhák eéyedárusítója

Csongrádon
KÄMPFNER V1LMOSNÉ

divatáru üzlete

Forduljon a céghez bizalommal!
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H I RE K.
— Esküvő. Kovács Icát, Kovács 

Lajos városi anyakönyvvezető leányát kedden, 
f. hó 8-án vezette oltárhoz Takács Béla a 
kkfélegyházi tanítóképző intézet tanára.

— Dr. Gertiid Bernáf egyetemi 
orvostudor a fogorvosi továbbképző tanfo­
lyamot Budapesten a fogászati klinikán 
elvégezte s rendelését ismét megkezdte Szent- 
háromság tér 31. sz. alatt. x5

— Csehíné íényképkiállítása a 
városháza mellett, a Szílber-házban 
van.

— Helyesen cselekszik, ha varró­
gép-, tű-, olaj- és fonalszükségletét nálunk 
fedezi Singer varrógépalkatrészek elismer­
ten a legjobbak! Singer varrógép fióküzlet 
Csongrád, Kossuth u 4 sz

— Számos női bajnál a termé­
szetes «Ferenc József» keserüviz hasz­
nálata végtelen nagy megkönnyebbülést sze­
rez.

— Mindenki maga rendezhet 
szépségversenyt. Egy-egy Miss Magyar- 
ország megválasztásakor sokszor hallhattuk 
ezt a megjegyzést: „Miért nem választották 
meg inkább ezt vagy azt a lányt Missnek ?“ 
A Színházi Élet legújabb számában minden­
kinek módot ad arra, hogy a maga szépség- 
ideálja mellett szavazzon és eldöntse, hogy 
milyen nő vagy férfi típus felel meg legin­
kább az Ízlésének. Incze Sándor hetilapja 
folytatja a „Rejtett kincs“ pályázatot. Az 1000 
pengős „Detektiv iskola“ uj feladata, az 
„Omszki randevú“ képekben, Erdős René 
novellája, színésznők viziversenye, egy sereg 
érdekes riport és gyönyörű kép teszi még 
érdekessé, változatossá az uj számot. A Szín­
házi Élet egy és háromfelvonásos mellékletet, 
gyermekujságot, kottát, regényt ad mellékle­
tül. Egyes szám 1 P, negyedévre 10 P, ki- 
adóhivatal Bpest, VI, Aradi ti. 8. szám.

S P_0 R T.
Az éremmérkőzések 

sorsolása.
Megemlékeztünk már a CsAK által kez­

deményezett akcióról, mely szerint az SzMTK, 
CsAK és CsISK a bajnoki szezont megelő­
zően kétfordulós éremdijazással járó mérkő­
zéseket fognak játszani. Az érdekeltek a sor- i 
solást is megejtették, mely a következő:

I- sö forduló : Julius 27. SzMTK—CsAK, j 
aug. 3. CsISK—SzMTK, aug. 10. CsAK— 
CsISK.

II- ik forduló: aug. 17. CsAK—SzMTK, 
aug. 20. CsISK—CsAK vagy SzMTK— 
CsISK, aug. 24. SzMTK—CsISK vagy CsISK 
—CsAK.

Pályaválasztók az elől állók. Amennyi­
ben a CsAK nak aug. 24-én már bajnoki 
meccse lenne, úgy a két helybeli csapat aug. 
20-án ellenkező esetben azonban aug 24-én 
játszik egymás ellen.

flRYflKÖRYVI KIUGRAT

T[ T|ri Utca 11. szám alatt két szobás lakás 
azonnalra kiadó. 2-1

1930. jun. 30-tól — jul. 7-ig.
Születések:

Sél lei Mária Terézia, Bánfi Péter, Új­
vári Ferenc, Lantos István, Szolnoki Erzsé­
bet, Hajdú Anna, Bag! Ilona, Almási Margit, 
Pap István, Dóka Margit, Justin Veronika 
Medgycsi Erzsébet, Szepesi Mihály, Tytikász 
Margit, Gácsi Veronika.

Eljegyzések:
Budai György és Pálinkás Juhász Anna, 

Dr. Meller Frigyes és Vida Adrienne. Ma- 
kany László és Keller Franciska.

Házasságkötések:
Dr. Vida György Koppel Emmával, 

Pozsár Pál Konkoly Amáliával, Kiss János 
Pál Hatvani Irmával.

Halálozások:
Lantos Rókus 24 napos, özv. Gál Jó- 

zsefné Gulyás Ágnes 75 éves, Kódor Pál 
21 éves, Pap István 1 napos, özv. Orosz 
Antalné Lemhényi Zsigmund Erzsébet 81 
éves, Fekete János 78 éves, Bori Imre 16 
hó, Pozsár András 74 éves.

5015/alisp. 1930. sz.

Pályázati hirdetmény.
Csongrád vármegye törvényhatósági 

bizotsága 55/kgy. 1926. szánni határozattal 
két vármegyébeli illetőségű és külföldi egye­
temre küldendő egyetemi hallgató anyagi 
támogatása céljából létesített s az 1930/31. 
iskolai évben kiadandó évi 1200—1200 pengő 
ösztöndíj elnyerésére pályázatot hirdetek.

Ezen ösztöndíj célja, hogy a támoga­
tandó egyetemi hallgató egy egyetemi évet a 
nemzeti érdekek előmozdítása és a magyar 
nemzetre nézve előnyös külföldi összekötte­
tések szerzése végett, külföldi egyetemen 
végezhessen.

Az ösztödij azon vármegyebeli szegény 
sorsú egyetemi vagy főiskolai hallgató ré­
szére adományoztatik, aki a középiskolai 
vagy egyetemi jó előmenetelét igazolta, aki 
még végbizonyítványt nem szerzett és aki 
rendelkezik azon erkölcsi kellékekkel, melyek 
biztosítékot nyújtanak arra nézve, hogy az 
ösztöndíj kiszolgáltatása a nemzeti érdekek 
szempontjából kel ő eredménnyel fog járni.
E cél érdekében azon pályázók, akik emel­
kedett nemzeti irányú gondolkozásukról és 
hazafias érzésükről már tanúságot tettek, j 
első sorban jönnek figyelembe.

A pályázat közelebbi feltételei a várme­
gyei alispán-; iktató hivatalban tekinthetők : 
meg, ahová a pályázati kérvények a várnie- I 
gye alispánjához címezve, folyó évi augusz- ! 
tus hó 1. napjának déli 12 órájáig nyújtan­
dók be.

Szentes, 1930 évi július hó 3-án.
Dr. Csergő Károly i

2-1 alispán.

Budapesti rádióműsor:
Rendszeres hétköznapi leadások :
4. c>0 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, 
vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás-’ 
vízállásjelentés. 2.30 hírek, élelmiszerárak.' 
3.00 piaci árak, 4.45 időjelzés, időjárás-, víz­

állásjelentés, hírek.
Jul. 10. csütörtök.

915. Szalonzene. — 12.05 Postászene­
kar hangv. — 4. Rádó Szabadegyetem. 1. 
Kugler Sándor 1 estnevelési Főiskolai tanár • 
Az úszás fontossága és a szabadban való 
fürdés veszélye. 2. Gramofon. 3. Hell 1 ajos 
igazgató: Az állatok hizlalása. — Utána idő­
jelzés, időjárás. —5.15 Citera hangv. —6.10 
Székesfőv. zenekar hangv. — 7.30 Angol 
nyelveld. — 8. Kompolthy Jób tengerész- 
kapitány felolvasása. — 8 25 Dohnányi Ernő 
dr. zongorahangv. — 9.25 Az l.hgye. zene­
karának hangv. — 10.15 Időjelzés, időjárás, 
hírek. Utána cigányzene.

Jul. 11. péntek.
9.15 Gramofon hangv. — 12.05 Hangv. 

— 4. Harsányi Gizi mesél. — 5. Halasy
Andor novellái. — 5.30 Szalonzene. — 6 30 
Tábori Kornél felolv. — 7. Uray Margit ma­
gyar nótákat zongorázik. — 7.30 Hangver­
seny. — 8.30 „Amig egy vidám est eljut 
odáig“. — Utána időjelzés, időjárás, hírek. 
Majd cigányzene.

Jtafims 12. szombat.
9.15 Postászenekar hangv. — 12.05

Szalonzene. — 4. Rom hányj István előadása: 
A régi Buda és Pest a költészet tükrében.—
5. Majthényi György novellái. — 5.30 Ope­
rettrészletek és keringők. — 6 30 Képek a 
magar irodalom múltjából. — 7.15 Rékefp. 
eRE — 8.15 Könnyűzene. Szünetben időjelzés, 
időjárás, hírek. — 9.50 Gramofonhangv. — 
Utána cigányzene.

Apróhirdetések
Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Szllbor körtyvkereskedes.

O.zv. Kurucleki józsefnénak Gyevi dűlő 
tanya 210. sz. alatt 30 kishold földje 

tanyával haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet 
a helyszínen. 2-1

A virágkert mellett' épült uj ház jutányos 
áron eladó, értekezés Aradi utca 23. 

Varga szobafestő.

Egy igás kocsi eladó Sip utca. 4.
■______________________ _____________________________ 2 2

Egy jó fiú tanulónak fizetéssel felvétetik 
Jústin Mihály cipész főtéri üzletében. 3-3

kerenc József utca 1. számú ház eladó, 
esetieg haszonbérbe kiadó, értekezés 

ugyanott.____________________________ 9-5
asut utca 9. számú félház eladó. Érte­

kezni lehet Téglagyár utca 4. sz. 9-4V
Alkalmi vétel. Huszonhét katasztrális 

hold jóminöségü szántó tanyával Kis- 
! teleken, a város mellett eladó. 5000 P lefi­

zetéssel átvehető. Megbízott Dr. Gálffy Endre 
ügyvéd, Csongrád, Csemegi u. 1. x7

Sugár utca 7. számú ház szabadkézből ju­
tányos áron eladó, érdeklődni lehet 

Justh Gyula u 13. sz. alatt. 10-5

Fekete Ignác hentes üzletében a zsirsza- 
lonna és sertéshús kgrja 1 60 pengő, 

Szőlőhegyi utca 28. ' ]C-4

a esetleg 5 szobás lakás mellékhelyiségek- 
‘ kei együtt kiadó augusztus 1-től. Szent- 
györgy u. 2. 8-8

M, egbizható, szorgalmas egyént, keres 
1 ügynöknek a Singer Varrógép R. T. 
fióküzlet Csongrád, Kossuth u. 4. sz. x.34

Alkalmi vétel. Tizenhárom katasztrális 
hold jóminőségc szántó tanyával Szen­

tesen eladó. 1500 P. lefizetéssel átvehető. 
Meghízott Dr. Gálffy Endre ügyvéd, Csong­
rád, Csemegi K. u 1. x7

EJ'ladó a Kettőshalom dűlőben 252 kataszt- 
i'ális hold föld, melyből 193 Ii. szántó, 

59 hold legelő, holdanként 650 P átlagos 
árért. Esetleg kisebb parcellákban is. Kellő 
biztosítékot nyújtó személyeknek a vételár 
több évre hitelezve lesz 4 és fél százalékos 
kamat mellett. Érdeklődni lehet dr. Bozó 
Andor ügyvéd irodájában Csongrádon. 9-4
í? A magyar hold föld gazdasági épiile- 

tökkel eladó, vagy a városhoz közel 
fekvő 20—30 hold földért, a megegyezés sze­
rint elcserélhető, értekezés Kossuth utca 39. 
szám. x32
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Csongrád, Kossuth utca 4. szám.

a SINGER VARRÓGÉPEK 
M<ois A LEGrcJOBBAK !


